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Lapunk a bel- és külfíld micdea nagyobb f á m á b a n  képviselte ran

Aratáskor.
Eová töritek azon boldog esztendők, 

midőn a jövedelmező gazdálkodásnak, bő I 
avatas volt a koronája? Bizony, bizony 1 
elmúltak azon évek, amikor jó aratásnak 
örülhetett a gazda és a kalászt szedegető 
szegények is gyüjtbettek egész esztendóro 
való kenyeret.

Az elemeden emberek sóhajtozva gon­
dolnak vissza akkorra, amidőn az aratók 
vig danája mellett suhogott a sarló, emel- | 
kedtek a keresztek sorai. A jólkezelt talaj ! 
dúsan tizette meg a reáíorditott munkát. 
Ma? n:a a kiélt barázdában silány a ve- 
teniény. kedvetlen, bekétlen a munkás. ! 
A kazlak, asztagok csomócskákká törpül- j 
tek. Ha elvet, adóját kilizeti a reményé- j 
ben csalódott gazda, üresen marad a ka- ! 
marája és gondoktól űzve néz a következő 
tél. a tömérdek kiadás elé.

A nehány nap múlva javában folyó 
aratás, nem elégítheti ki a gazdálkodókat, j 
Vannak ugyanis községek, melyeknek ha­
lárat víz borítja, vagy jégverés pusztította 
el. Egyik évben aszály, a másikban sok j 
eső teszi tönkre a termést. Eddig nem 1 
ismert ellenségei támadnak a veteménv- 
nek. melyek ellen nem képes sikerrel 
védekezni az emberi gyarló tudomány. j 
Mindez nem elég. sáskajárás csapása is 
fenyeget.

Ez a szomorú való, melyet szépít­
hetni. statisztikai adatokkal enyhíteni nem 
lehet. Vigasztalásunkra szolgálhat ugyan, j 
hogy megyénk területén a termés ered- ' 
menye tűrhető, de össze sem lehet a régi 
m termésekkel hasonlítani. A földnek túl- i 
magas ára. a napszám és cselédbér fel- j 
'•sigázott volta mellett azonban, vajmi 
kévés lehet azon gazdák száma, akikre a 
levétel és kiadás összehasonlítása kedvező ; 
eredményűvel járna. Ilyen szomorú körül­
mények mellett, nagyon téved, aki a gazda 
helyzetét magasztalja. Az eladósodott gaz­
dák boldogsága csak látszat, melyet az 
esetleg bekövetkező kamatemelkedés min­
den percben foszlánynyá téphet.

Ha most belátjuk, hogy a nemzet 
háztartásának legbiztosabb alapja a gaz­
dálkodás. akkor tisztában lehelünk azzal, 
hogy a gazdáiké dók mostoha helyzete, 
végzetessé lehet nímzetünk fejlődésére. 
Eme komoly veszedelem, mm kicsinyel­
hető azok előtt, akik képesek belátni, hogy 
ijar. kereskedelem mm viiágozhat az

olyan földművelő országban, ahol a gaz­
dálkodással járó kiadásokra dolgozik és 
ilyen címeken magas bért tizet a saját 
földjéért.

A gazdálkodók és nemzetünknek min­
den más osztálya, helyzetének javítását 
várta a mostani kormánytól. Hónapok, 
évek teltek, telnek, mely idő alatt remény­
séggel. teljesítetlen biztatásokkal táplálkoz­
tunk s most látjuk, hogy nyakig, fuladásig 
úszunk a feneketlen csalódásban.

Nem elég, hogy bérlői vagyunk ön­
magunknak. hogy összes keresményünket 
a közös ügyek költségei emésztik fel. de 
megéltük azt is, hogy hazánk fővárosában, 
az ország szivében, a törvényhozás ottho­
nában verik keblünkbe a nemzetiség mér­
gétől megfertőzött nyilakat. Az ország 
népe aggódva, reménykedve tekint az or­
szág fővárosa felé. a képviselőház működése 
elé s szégyenkezve, méltatlankodva ta­
pasztaljuk. hogy a drága idő telik, hasz­
nos eredmény nélkül telik, hogy a nem­
zetiségi képviselők szemünkbe vágják ki­
csinységünket. próbára teszik türelmünket 
s niegszentségtelenitik 1 ‘gszenttbb jelvé­
nyeinket.

A gazda dolgozik.. A felszántott ba­
rázdákba magvakat hint. Eső, harmat és 
a munkás verejtéke által megnevelt, ara­
tásra megérett, letakfiritott termését siet 
eladni, hogy magát a foglalók zaklatásától, 
javait a dobra kerüléstől megmentse s 
mindezért az a jutalma, hogy hazájának 
fővárosában büntetlenül gyalázzák. Ezért 
ugyan nem érdemes sern vetni, sem aratni. 
Ez a magyar ember sorsa. Nem elég, 
hogy éhen. szakadozott ruhában fárad, 
de azon tisztességének meggyalázását kell 
elviselnie, melyért eleink száz és száz 
dicső csatát vívtak.

Nagyon téved, aki a nemzetet Buda­
pesten véli. aki gondolkodni nem tudó 
adóalanynak képzeli a vidék gazdálkodó, 
iparos, kereskedő s más foglalkozású 
közönséget. Itt is gondolkozunk ám. de 
nem érünk rá kizárólag a politikával 
foglalkozni. Ali a kenyeret keressük, 
melyen a trón és országháza nyugszik. 
Ha mi nem termelünk kenyeret, elpusz­
tul a haderő. Vége a nagyhatalmi állás­
nak. Csődöt mond a tudomány s mindaz 
a csillogás, mesterkélt máz. mellyel belső 
bajainkat, jogos panaszainkat leplezik, ta­
kargatják. Épen ezért várva-várjuk. hogy 
a termésünk szinejavaból csinált pénzből

kitartott intézők, megeléglik az. országházi 
üres szalma eséplését, a nemzet becsület 
ócsárlásának eltűrését.

Mi dolgozunk, aratunk s a termést 
pénzzé tesszük, de az aratásnak is lesz 
vége, a türelemnek is vége szakad, ha 
Vajda és Vlád urakkal és nem ami sür­
gős megoldásra váró ügyeink rendezésé­
vel foglalkoznak a honatyák.

Csak egy pár nap s megindul az 
aratás ott, ahol a sok elemi csapás tönkre 
nem tette a veteményt. Szorgalmaskodik 
és verejtékezik azon közönség, mely ter­
hes munka után él s a közteher súlya 
alatt nyög. Vajha belátnák mindezt azok, 
akik a nép sorsának irányítására vannak 
hivatva, hogy valahára — még szűk 
termés mellett is — elégült volna azon 
magyar nemzet, mely sokat hányatott, 
sokat tűrt és amely joggal óhajtozik egy 
jobb jövő iránt!

Hitelszövetkezeti közgyűlés 
a Sóstón.

Az országos központi hitelszövetkezet 
kötelékébe tartozó telsőtiszai vármegyék 
szövetsége íoiyó hó 26-án Nyíregyházán a 
Sóstón tartotta rendes közgyűlését. Három 
vármegye, Abauj-, Zemplén- és Szabolcs- 
megye találkozott itt, hogy közéletének s 
gazdasági helyzetének javításán buzgólkodjék.

A hitelszövetkezeti eszme nálunk még 
nem régi keletű. Mi meglehetős későn éb­
redtünk annak a kétségbevonhatatlan igaz­
ságnak tudatára, hogy a szövetkezésben rejlő 
erő óriási hatásokat idéz elő, hogy a hatá­
sok az életviszonyokban s főképen a köz- 
gazdasági életben mily jótékonyan nyilvá­
nulnak s mily .előnyök szerzésére s minő 
üdvös gazdasági és erkölcsi eredmények 
előállítására szolgálnak.

Különösen a kisgazdák és kisiparosok 
érdekében kellett, hogy közállapotuk javítá­
sára. hogy jogos létérdekek megvédésére 
egy hatalmas törekvés keletkezzék. Amikor 
a rossz gazdasági és nehéz hitelviszonyok 
következtében annyi becsületes lelkű s dol­
gos kezű honfitársunk vándorbotot kénytelen 
kezébe venni, midőn oly mérvű honfitársa­
ink Amerikába vándorlásai hogy a legna­
gyobb vidékek is maholnap csak abból élnek, 
a mig az Amerikában küzdő gondos’ család­
apa keserves keresményéből haza-haza kül­
dözget, akkor már nagyon elérkezott az idő 
a baj orvoslására.

E célt szolgálják a szövetkezetek, hogy 
mily eredménnyel, azt megvilágítja összeha­
sonlítása oly vidékeknek, hol az eszme 
magvai termékeny talajba hullanak és ahol 
az még gyökeret nem vert.
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Az önigazgatás jellegével bíró szövet­
kezetek a mellett, hogy az összetartozás fo- 
folyamányakópen mind egyre sociálisabb 
nemzedékek produkálására vezetnek s nagy 
erkölcsi tőkét képviselnek, már közel is 
fekvő üdvös eredményeket idéznek elő ak­
kor, mikor tagjaikat sokszor az uzsorás keze 
közül mentik meg és a javak forgalomba 
hozásánál tisztességes versenyt kényszeríte­
nek ki.

E sorok írójának jelenleg nem célja az 
eszme üdvös voltát ecsetelni, mit a jelen 
szűk keretben megtenni módjában sem áll. 
Az elmondottak ismerete azonban szükséges, 
hogy megértsük, miért volt oly ünnepélyes 
és oly sok embert érdekelt a Sóstón tartott 
szövetkezeti gyűlés.

Gróf Majláth József elnöke a Sóstón 
gyülósezett 3 felsőtiszai vármegye hitelszö­
vetkezetei szövetségnek. Ü az a férfi, aki 
fáradtságot, idő és anyagi áldozatot nem 
kiméivé, lelkes apostola a szövetkezeti ügynek.

A nemes főur zemplénmegyei munka­
társaival a délelőtti vonattal érkezett hoz­
zánk. A várakozó külön kisvonattal vonult 
ki a Sóstóra az illusztris társaság. A gyűlé­
sen vármegyénk fő- és alispánja is jelen 
volt, úgyszintén a földmivelésügyi kormány 
és az országos gazdaszövetség kiküldötte.

Hagyjuk a gyűlés lefolyásának hivata­
los, adminisztrativ természetű ügyek elinté­
zését felölelő részét! Emeljük ki a tartott 
két felolvasást!

Andrásy Kálmán buji ref. lelkész és 
szövetkezeti igazgató, .Szövetkezeti ügyünk 
a legfelső fórum előtt", gróf Majláth József 
elnök pedig „Mezőgazdasági és ipari munká­
sok" cim alatt tartottak nagyon értékes, 
mély gondolkozásra, az élet ismeretére valló 
felolvasást.

A helyett, hogy hézagosán vázolnám a 
két felolvasást, helyesebben vélem, ha azok 
egész terjedelmében leközöltetnek, mihez a 
két igen tisztelt előadó ur szives volt bele­
egyezését is adni. (A beszédeket jövő szá­
munkban hozzuk.)

A gyűlés után gróf Majláth József 
ö méltósága igaz magyar vendégszeretettel 
hívta meg ebédre asztalához a gyűlésen részt 
vevőket. Az ebéden számos pohárköszöntő 
hangzott el s dicséretére Lendvay jó kony­
hájának s Elemér hegedűjének az idő kelle­
mesen, de gyorsan telt el fél 5 óráig, mikor 
is gróf Majláth József s a vele jött zemplén- 
megyei vendégek eltávozni lévén kénytele­
nek, a társaság a legjobb hangulatban osz­
lott szét.

Mi szabolcsmegyeiek köszönjük gróf 
Majláth József urnák, hogy a gyűlés helyéül 
városunkat választotta; de azt is hisszük, 
hogy Öméltósága azon meggyőződésben tá­
vozott el, miszerint Szabolcsmegyében a ne­
mes és hazafias eszmék magvai jó talajba 
hullanak.

K . B e r t a l a n

Pályaválasztás.
A pályaválasztás a gyermekek és ifjak 

jövőjére a legnagyobb fontossággal bir s a 
szülőknek és társadalomnak kötelessége a 
pályára készülök képességeiről meggyőződni 
s őket a pályák esélyeiről, teendőiről fölvi­
lágosítani.

Sokszor hangoztatott igazság, de nem 
lehet eléggé hangsulyorni, hogy a magyar 
ifjak aránytalanul nagy tömegekben lépnek 
a tudományos s különösen a jogi pályára, 
ellenben az ipari és kereskedelmi pályát el­
hanyagolják, mintha csak az utóbbi foglal­
kozást kevesebbre becsülnék.

Mi az eredmény ? Az, hogy a jogi és 
különösen az ügyvédi pálya ’ma már túl­
zsúfolt, s hogy a megélhetési viszonyok 
napról-napra rosszabbak lesznek.

Nem kötolessóge-e a szülőknek és a 
társadalomnak fölvilágosítani az ifjakat, hogy 
az egyes pályákon mi sors vár, s hogy 
a meggondolatlanul ne rohanjanak olyan 
pályákra, melyen becsületes munka, szorga­
lom és kitartás mellett is ki vannak téve 
annak, hogy tisztességes megélhetésüket 
sem képesek biztosítani, ki vannak téve an- 

; nak, hogy az egészségtelen küzdelemben,
I tülekedésben a legjobb szándék, kitartás, 
jellem és tehetség mellett is elbuknak!

Ilány tehetség, jellem vész el oly té­
ren. mely nem felel meg az illető egyénisé­
gének, vagy oly pályán, mely túlzsúfoltsága 
miatt az egyén kellő érvényesülését meg­
akadályozza.

Nem lehet eléggé ostorozni azt az elő­
ítéletet, azt az aversiót, mely a középosztály 
intelligens köreiben is észlelhető az ipari és 
kereskedelmi pálya iránt, holott bízvást 

i mondhatjuk, hogy a müveit iparos és kcres- 
i kedő tehetségének, becsületes munkálkodá­

sának tág tere van és általánosságban véve 
több anyagi eredménnyel recsegtet mint a 
tudományos pálya.

Hány iparos, kereskedő s vállalkozó 
van, ki tiz-hasz év alatt vagyont szerez, el­
lenben a tudományos pályákon küzdők kö­
zül aránytalanul kevesebb tesz szert vagyonra. 
Az igaz, vannak kivételek, de ez ritkaság 
számba megy.

A tudományos pályák között is vannak 
olyanok, melyek még nincsenek tultömve, s 
mélyeken szorgalom, kitartás s alapos kép­
zettség sikerre vezet, ilyenek az orvosi, ál­
latorvosi. a mérnöki, különösen az elektro­
technikai pályák. Az egészségügy államosí­
tása sokáig nem késhet, úgyszintén az orvosi 
honoráriumnak oly szabályozása, mely a 
mai drágasági viszonyokkal arányban áll, s 
igy ezen a pályán a törekvő, tehetséges if­
jak a siker biztos kilátásával mehetnek a 
küzdelembe.

Uj meg uj vasúthálózatok, folyaraszabá- 
lyozások, építendő csatornák, uj meg uj 
gyártelepek alapítása, nagyobb építkezések 
a mérnöküknek újabb s hálás teret fognak 
nyújtani. Az állatállomány, mindinkább foko­
zódó jelentősége az állatorvosok működésé­
nek körét folyton emeli.

Legkívánatosabb azonban, hogy az if­
jak az úgynevezett tudományos pályák he­
lyett az ipar és kereskedelem körében ke­
ressenek működési teret, természetesen úgy, 
hogy azokban alapos theoretikus képzett­
ségre tegyenek szert; a magyar ipar és a 
magyar kereskedelem csak akkorfogvirágzani, 
ha a müveit magyar ifjúság tömegesen lép 
azokra a pályákra s ily módon nemcsak a 
magvar piacot nemcsak a közeli balkáni 
piacot, hanem a világpiacokat is meghódítjuk.

Gondoljuk meg, hogy magának a ma­
gvar piacnak a magyar ipar által való meg­
hódítása mintegy 1000 millió korona évi 
jövedelmet hozna hazánknak ; hány ezer meg 
ezer ember élhetne meg ebből úri módon.

Végül kiemeljük azt, hogy a törvény- 
hozás ebben az évben a magyar ipar fej­
lesztésére és támogatására uj törvényt alko­
tott, melyben az ipar céljaira igen jelentékeny 
áldozatokat szavazott meg. Ha magyar ifjak 
felhasználják a kedvező alkalmat és kellő 
képzettséggel, műveltséggel, szakértelemmel 
az ipari, kereskedelmi pályára lépnek, úgy 
a tőke vállalkozási kedve "föléled, a magyar 
ifjak jövendő boldogulásukat biztosíthatják s 
egyúttal a közérdeket is hathatósan elő­
mozdítják.

Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy 
az előfizetési dijak beküldése iránt lehe­
tőleg gyorsan intézkedjenek, nehogy a lap 
szétküldése fennakadást szenvedjen.

Az egyéves önkéntesség ked­
vezményéről.

A véde rő rő l  szóló 18 89  évi  Vt .  tcz. 25 
§ - a  é r t e l m é b e n  „ e g y r é s z t  n e m z e t g a z d a s á g i  é r ­
d e k e k b ő l ,  m á s r é s z t ,  h o g y  a h a d s e r e g n e k  s z ü k ­
s é g le t e  t i s z t e k b e n ,  o r v o s o k b a n  stb.  b iz tos i t -  
t a s s é k ,  b é k e i d e j é n  bel fö ld i  h o n o s o k n a k  — ak ik  
b iz on yos  e l ő fe l t é t e l e k n e k  m e g f e l e l n e k ,  —  az 
e gy é v i  ö n k é n t e s s é g  k e d v e z m é n y e  b iz tos i t -  
t a t i k . "

A s:'-"'.séges előfeltételeknek leglényegeseb- 
bike vaie*- ely középiskola: főgimnázium, vagy 
főreáliskoia sikeres bevégzéséről tanúskodó ér­
ettségi bizonyítvány.

E r e d e t i l e g  az  ö n k é n t e s i  in t é z m é n y  lé te­
s í t é s e ko r  (1868)  és az az t  k öv e t ő  ev ek ben  csak 
f ő g i m n á z i u m i  v a g y  f ő re á l i s k o la i  é r e t t s é g i  bi­
z o n y í t v á n y  j o g o s í t o t t  e k e d v e z m é n y  e l ny eré ­
sére.

M i u t á n  a t a p a s z t a l a t  a z t  igazo l t a ,  hogy 
az  é r t e t t s é g i  b i z o n y í t v á n y  n e m  okvet l enül  
j e l e n t i ,  h o g y  a n n a k  t u l a j d o n o s s á  b i r  e az e g y ­
évi  ö n k é n t e s s é g h e z  és a t a r t a l é k o s  t i szt i  r a n g ­
hoz  m e g k i v á u t a t ó  i n te l l i g e n c z iá v a l  és viszont 
az  é r e t t s é g i  b iz o n y í t v á n y  h i á n y a  m é l t a t l a nu l  
s ú j t a n á  az  e g y é b k é n t  in t e l i g e n s  i f jú t ,  a h a d ­
v e z e t ő s é g  e g y  n a g y  l é pésse l  to v á b b  m e n t ,  m e g­
e n g e d v é n ,  h o g y  n e m c s a k  az é r e t t s é g i  bizo-  
n y i t v á n y n y a l  r e n d e lk e z ő ,  h a n e m  b á r k i  is l e ­
h e t  egyév i  ö n k é n t e s ,  a k i  e g y  k a t o n a i  b izo t t ság  
e l ő t t  s ik e r e s e n  t eszi  le az  u. n.  é r t e lm i  v izsgá t .  
—  I n t e l i g e n z  P r ü f u n g .

A hadvezetőségnek ezen kérdésében tanú­
sított concilians magatartása azonban azt ered­
ményezte, hogy az önkéntesi kar szellemi ni- 
veau-ja nagyot hanyatlott s úgy teljesen -jo­
gosult az önkéntesi intézmény fejlődése ka­
tonai szempontból nem kielégítő, miért is az 
előfeltételek szigorítását kívánják. —

H o g y  e k é r d é s b e n  m é g  t i s z t á b b a n  lás­
s u n k ,  s z ü k s é g e s n e k  v é l jü k  az e  t ek i n te tbe n  
a b e n ő n k e t  első s o r b a n  é r d e k lő  s velünk 
p o l i t i k a i  s z ö v e t s é g b e n  é lő o r s z á g o k b a n ,  N é­
m e t o r s z á g b a n  és O l a s z o r s z á g b a n  fenná l ló  vi­
s z o n y o k r a  u ta ln i .

N é m e t o r s z á g b a n  az e g y é v i  sz o lg á l a t  ked­
v e z m é n y é r e  m á r  9 évi ,  O l a s z o r s z á g b a n  pedig 
m á r  8 évi  s i k e re s  n y i l v á n o s  i s k o l a l á to g a t ás  
j o g o s í t ,  h o l o t t  a mi  m a i  i sk o lasze rveze tünk  
m e l l e t t  i f j a i n k  u g y a n e z e n  k e d v e z m é n y t  ére t -  
sé g i  b i z o n y í t v á n y u n k  a l a p j á n  cs ak  12 évi 
(4 e lemi ,  8 g i m n á z i u m i  —  v a g y  reá l  —  osz­
t á ly )  l e g j o b b  e s e t b e n  11 évi (4 el emi ,  4 g i m ­
n á z i u m i  — , reá l  — v a g y  p o l g á r i  iskolai  és 
3 k e r e s k e d e l m i  v a g y  i p a r i s k o la i  osz tá ly)  sike 
r és  i s k o l a  l á t o g a t á s  u t á n ,  t e h á t  3 i l l e tve  2 évvel 
k é s ő b b e n  n y e r i k  el. —

A k é r d é s  m a g y a r á z a t a  az,  h o g y  m ig  ná ­
l u n k  m i n d e n  ö n k é n t e s  t i s z t i  v i z s g á r a  bocsát-  
t a t i k ,  a d d i g  N é m e t o r s z á g b a n  a  t iszt i  vizsga 
c s a k  a z o k n a k  v a n  m e g e n g e d v e ,  k ik  e lőképze t t ­
s é g ü k n é l ,  i n t e l l i g e n c i á j u k n á l  s t á r s a d a l m i  po- 
z i c z ió ju k n á l  f o g v a  a t i s z t i  k a r d b o j t  viselésére 
m é l t ó k n a k  l á t s z a n a k ,  m i g  az ö u k é n t e s e k  zönuá- 
bél  c s a k  a l t i s z t  l ehe t .

M ig  n á l u n k  az  ö n k é n t e s i  i n t é z m é n y  ka ­
t o n a i  s z e m p o n t b ó l  c s a k  egv  czél t ,  a t a r t a l é kos  
t i s z t i  á l o m á n y  k i e g é s z í t é s é t  s z o lg á l j a ,  add i g  az 
N é m e t o r s z á g b a n  k e t t ő s  czé l t  a  t a r t a l é k o s  t iszti  
és a  t a r t a l é k o s  a l t i sz t i  á l l o m á n y  kiegészítését 
s z o lg á l j a .

T a r t a l é k o s  t i s z t i  á l l o m á n y u n k  tú lz sú fo l t ,  
e l l e nb e n  n i n c s e n n e k  a l t i s z t j e in k ,  n i nc s  kép ze t t  
t a r t a l é k o s  a l t i s z t i  á l l o m á n y u n k ,  am el y  például 
a n é m e t  h a d s e r e g n e k  b ü s z k e s é g e  s ami  ennél 
f o n t o s a b b  e r ő s s é g e ,  m e r t  e n é l k ü l  a  hadse reg  
sz e r v ez e te  c s on ka ,  h i á n y o s ,  m iv e l  a legénység  
k i k é p z é s é n e k ,  n e v e lé s é n e k  a l a p j a  és sa rk kö ve  
a  k é p z e t t ,  i n t e l l i g e n s  s m e g b í z h a t ó  a l t i sz t i  
k a r .

Ö n k é n t e s i  i n t é z m é n y ü n k  k a t o n a i  é r d e k e k ­
bő l  k i f o ly ó la g  t e h á t  ú g y  vo ln a  r e f o rm á la n d ó ,  
h o g y  az eg yé v i  ö n k é n t e s i  j o g  kedv ez m ény ére
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_ tisiia rangra való jogosultság nélkül —
nnir nyolca esetleg 9 évi sikeres nyilvános is­
kolalátogatást képesítsen, — viszont a tiszti 
ĵ/atra letehetésének előfeltételét és érettségi 

bizonyítvány képezze.
A helyzet a mai rendszer mellett, az 

,.pi,v az egyévi önkéntesi intézmény döntő be- 
folvassal van ifjaink nagy részének pályavá­
lasztásra, mert a helyett hogy gyermekeik leg­
jobb idejében 14—15 éves korokban határoz­
hatnak el a szülők, mely pájára ádják gyermer- 
keiket, valamely gyakorlati, ipari vagy keres­
kedelmi stb. pályára, ezen elhatározásunkban 
feszélyezve vannak, mert számolniok kell azon 
eshetőséggel, hogy érettségi bizonyítvány hiá­
nyában gyermekeik 3 évig katonáskodnak s 
teljes 3 esztendőt veszítenek életük azon idő­
szakából, mely egész jövőjük megalapításánál a
legfontosabb.

Következésképpen a gyermeke jövőjéért 
B£(TÓdó szülő a legnagyobb áldozatok s esetleg 
nélkülözések arán is addig iskoláztatja gyer­
meket, mig az egyévi szolgalatra jogosító 
bizonvitványt meg nem szerezi, holott gyer­
meket egyébként már korábban gyakorlati pályára 
adta volna.

A középiskola elvégzése nálunk épp, 
ezért nem jelenti az azzal járó műveltség ok­
vetlen elsajátítását is, mert a tanulók nagy 
töuieoe mellett az oktatás eredményessége is 

vtj t a kényszeredett tanuló megelégedvén 
azzal, hogy a vizsgán átcsuszszon.

Hogy a középiskolák és más egyévi ön­
kéntes szolgálatra képesítő iskolák frequen- 
táiasának s tultömöttségének nem a tényleges 
tudásszomj a rugója ennek legeclatansabb bi- 
zonvitéka kereskedelmi szakoktatásunk tóny- 
lee-s ,lla]>ota, ennek eredete, fejlődése s ered­
ményei.

Amidőn a budapesti kereskedelmi isko­
lának ezelőtt kb. 30 évvel megadta a hadve­
zetésig az on kedvezményt, hogy a végzett 
növendékeknek adott bizonyítvány épp úgy 
jogosít az egvévi önkéntes szolgálatra, mint a 
középiskolák érettségi bizonyítványa ezen pre­
cedens egyben megadta a lökést egy egész 
csomó kereskedelmi iskola alapítására közgaz­
dasági érdekek czégére alatt ugyan, valójában 
azonban ezen iskolák zömének más létjogo­
sultsága sem megalapításukkor nem volt és 
jóformán ma sincs, mint hogy az ifjakat egy 
evveí hamarább képesíti az egyévi önkéntesi 
szolgálatra mint a középiskolák.

1 -akis igy magyarázható meg, hogy mig 
Angliában az Egyesült Álamokban, I rancia- 
országban, Németországban, Olaszországban 
kereskedelmi iskolák vagy egyáltalán nem, 
vagy aránylag rendkívül kis számban (6 12)
vannak, addig Magyarországon egyedül 38 ke­
reskedelmi iskola all fenn s hogy mily ered­
ményűvel működnek, mutatja a statisztika, a 
melv -zerint ezen szaknev' lésre hivatott ösz- 
szes kereskedelmi iskoláknál létezésük óta 
végzett összes növendéke iből csak 25 °/o lépett 
a kereskedelmi pályára további 25 °/o a hiva­
talnoki pályára, mig teljes 50 °/o-a oly pá­
lyákra. melyek a végzett tanulmányokkal semmi
összefüggésben nincsennek.

Látjuk tehát, hogy ifjaink oly tanulmá­
nyok végzésére kényszerittetnek, amelyeket 
Egyébként nem folytatnak, ha nem óhajtanak 
a három éves katonai szolgálattól szabadulni.

Mily más a helyzet Németországban, ahol 
 ̂ évi iskolázás után tisztában van a szülő a 

ETyerniek számára legalkalmasabbnak látszó 
pályával a differenczlalódás már az ifjak 14-15-ik
életévével beáll a közép és felső iskolák hiva­
tásuknak megfelelhetnek, mert a növendékek 
céltudatosan tanulnak s nem úgy mint
nálunk.

A németországi önkéntes rendszer álta­
lunk óhajtott elfogadásának még az az áldásos 
következménye is volna, hogy különösen ke- 
resk'-iielmi szempontból nézve, a legnehezebb 
e« legkényesebb szakkérdés, a tanonc-kérdés 
is automatikusan megoldódnék.

Itt még az a fontos momentum is ki­
domborodik, hogy a kereshedelmi és ipari pá­
lyán a katonaköteles korban lévők már keresők 
önfentartó elemek, meui úgy mint az e korban 
lévő az u. n. tudományos pályára lépő elem.

Javulna a szakoktatás, megszűnne a nem 
odavaló elemek tódulása a szakiskolákba, meg 
volna fejtve a tanoncügy és nem vonatnék el 
fölöslegesen a legbecsesebb munka erő a pro- 
ductiv, termelő munkától. Ezt jelenti a keres­
kedelemnek és iparnak a kívánt reform.

Sokat, végtelenül sokat jelentene egész

hogy elég a bélyeg, tekintettel arra, hogy 
— szerelmes levél.

Ráhagytam a dolgot. Kondellálás volt 
a levélben, nem volt semmi kedvem rend­
reutasításra.

De ez még a könyebbik eset. Ilyenkor 
legalább az az eredmény megvan, hogy elég 
gyorsan elintézik az ember dolgát. Mikor 
azonban ott hagyják ácsorogni, végzik az ő 
kis dolgaikat tovább, s a nyomorult előfi­
zető áll a telefonszokróny előtt, élvezve 
azon kétségtelenül értéktelen szerencsét,

társadalmunknak mai társadalmi szervezetünk i hogy ismeretlen embereknek ismeretlen om
egyik legnagyobb rák-fenéje a müveit prole­
tariátus s szellemi pályák tulzsufoltsága és ép 
azért, ép ez osztályoknak négy mérvű elsze­
gényedése.

Az egyévi önkéntesség kedvéért boldog- 
boldogtalant végigjáratnak a szülők a közép­
iskolán, amikor pedig ez a fölöslegesen nagy 
tömeg az érettségi vizsgát letette és pálya- 
választás előtt áll, akkor a szülők természetes 
okoskodása, az hogy ha a fin már érettségit 
tett, csak nem adjak oda iparosnak, kereske­
dőnek, hadd tanuljon tovább, legyen belőle 
ügyvéd, orvos, stb.

Nem csekély százalékot képviselnek azok 
kik az egyetemi tanulmányokat besern tudják 
fejezni és az egész életet, mint felig kész em 
berek élik végig, szaporítva a züllött existen- 
ciák számát.

íme ez az eredménye a mai egy évi ön­
kéntességi rendszernek. Ezen is segíteni hiva­
tott és segíteni alkalmas az általunk kívánt 
reform. Ha 4 gymnazialis, reál vagy polgári 
iskolai osztály elvégzése már képesíteni fog 
az egyévi szolgálati kedvezményre, akkor a 
szülök a felső osztályba csak igazán tehetséges 
tudományos pályára alkalmas gyermekeiket 
fogják járatni, megszűnik az iskolák tulzsuf- 
foltsága, jobb, eredményesebb lesz a tanítás 
jobb és eredményesebb lesz az egyetemi okta­
tás, műveltebb, alaposabb és tiszteltei)!) lesz a 
tudományos pályán lévő osztály. Csökkeni fog 
a nagy szellemi proletarietus, szóval megvál­
tozik egész társadalmunk képe, a mire túlzás 
nélkül mondhatjuk immár égető szükség van.

Mindezeknek az elgondolása teljesen indo­
kolttá tes/.i tehát az egyévi önkéntességi 
rendszer reformját oly irányban, hogy az e g y ­
é v i önkéntességi jog megszerzése könny ittessék 
és szélesebb néprétegek számára hozzáférhetővé 
tétessék.

A Magyar Kereskedelmi Csarnok, Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége, Or­
szágos Ipartestület, Fővárosi Kereskedők Egye­
sülete, Kiskereskedők és Kisiparosok Orsz. 
Csarnoka, Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete Kereskedő Ifjak Társulata és a 
Magántisztviselők Orsz. Szövetsége az előada­
tok mérlegelése után azzal a kéréssel fordult 
a képviselöházhoz, hogy az 1889: VI. t.cz.-nek e 
javaslat értelmében való módosítását szivesked- 
ják tárgyalás alá venni.

berekkel való apró pletykáit hallgathatja; 
vagy áll a táviróhivatal hólyagos üvegtáb­
láin kívül, s jelenlétéről mindössze is annyi 
tudomást vesznek, hogy — erősebben be­
csapják az orra előtt a táblát.

Tudom én is, mi az idegesség. Tudom, 
mi a sok munkában való kimerültség. Sze­
retnék én is sokszor a nagyon tisztelt ügy­
feleknek az apja Istene körül járni, ha föl­
bosszantanak. De csak akkor. Ila már szóval 
vagy tettel, vagy akár nem tettel fölbosz- 
szantottak.

Hogy azonban az én puszta megjelené­
semmel, illetve telefon beszélgetésre való 
jelentkezésemmel, miféle Isten ellen való 

. i vétket követek el, azt nem tudom. Ténv 
azonban, hogy elvégezvén a legújabb napi- 
hir elmulaszthatatlan tárgyalását, belecsördit 
a fülembe, vagy pedig, zsenirozza talán már 
az áthatatlan üvegen keresztül is a bizo­
nyosra vett fixirozásom, kinyitja a táblát és 
elveszi tőlem a levelet a távirász kisasszony 
és rámszól, illetve végignéz rajtam oly ször­
nyűséges aprehenzióval, mintha legalább is 
én lennék a miniszter, aki őt erre a kínos, 
rabszolgai, unott, rettenetes kényszermunkára 
ítéltem.

Nem, nagyon tisztelt póstás urak és 
kisasszonyok. Én nem vagyok miniszter. En 
nem neveztem ki, én nem kényszerítem önö­
ket erre a megunt életre. Én csak a közön­
ség vagyok, tetszik tudni, az a közönség, 
aki önök előtt csa k , önök előtt m n m i ,  a 
valóságban azonban nagyobb, öregebb ur a 
miniszternél. Miniszterek jönnek — minisz­
terek mennek ugyanis, változnak az állam­
titkárok és póstaigazgatók, a közönség azon­
ban marad. Mindig megmarad. Es ez a 
közönség nem született az önök szekirozá- 
sára, az előbb megvolt mint önök és önök, 
nem személyenként, az változhat akár tüstént 
is, hanem az egész intézmény', a posta, az 
van a közönség kényelmére rendelve.

Pénteki levél.
Postások.

Jó órában legyen mondva, ritkán van 
dolgom vélük. Legföllebb ha egyszer egy 
hónapban adok föl egy ajánlott levelet. Ha­
nem mindannyiszor valahová nagyron mesz- 
szire kívánom az egész közhasznú intézményt.

Vagy jókedvében van a postás ur, ak- , 
kor az ó szellemeskedésót kell élvezzem. 
Amire éppen semmi szükségem nincsen. 
Ajánlott levelet adok föl, póstaidöben. 35 j 
fillér ára bélyeg rajt, egy szál levélpapír j 
benne, azonban akartam, hogy címzettje 
kezéhez jusson, ami közönséges leveleknél 
nem bizonyos. A póstás ur fölteszi a mér­
legre és leereszkedő kegyességgel megjegyzi,

H Í R E K .
Képviseleti közgyűlés. Tegnap délután 

látogatott gy'ülése volt a város képviselő 
testületének. Hosszabb vita után a Korona 
és városházópületi boltbérlök miedegyikét 
meghagyták. A cserkészi iskola céljaira terü­
letet engedtek át. A polgári fiúiskolának a 
város általi átvételét elhatározták. Ezeken 
kívül folyó ügyeket intéztek el.

Kinevezés. A helybeli posta- és távirda- 
hivatal főnökévé ma egy hete Leschák Antal 
neveztetett ki, ami városunkban általános 
megelégedést keltett. Hivatalnok társainak a 
hozzá való ragaszkodása szépen nyilatkozott 
meg a vasárnap délelőtti tisztelgés alkalmá­
val, amikor Wohlman Károly főtiszt a tiszt­
viselők, Fehér Sámuel pedig az altisztek ne­
vében tartott üdvözlő beszédet, Leschák 20 
éve áll a posta szolgálatában és a közönség 
elismerését, kartársainak szeretetét sikerült 
kivívnia.

Uj állás. Az Erzsébet kórháznál meg­
üresedett alorvosi állásra az alispán pályá­
zatot irt ki. Kérvények aug. 15-ig nyújtan­
dók be.

kaphatók Stern Sándor R  
úri, nöi-divat üzletébenNapernyők leszállított árban Nyíregyháza Pazonyi-u. 2.
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Kapuzárás a főgimnáziumban. A helybeli 
ág. hitv. ev. főgimnázium, miután ez évi szor­
galmi tevékenységét a legmagasabb igénye­
ket kielégítő módon befejezte, f. hó 27-én, 
az intézet dísztermében, nagy közönségtől lá­
togatott záróünnepélyt rendezett, amelyen a 
tanulóifjúságon és szülőkön kívül a kormányzó 
tanács és egyéb testületek képviselete is meg- | 
jelent. Az ünnepély a himnusz elénoklésóvel 
kezdődött. Ezután az igazgató számolt be az 
elmúlt iskolaév történetéről, az iskola belóle- 
tére vonatkozó fontosabb mozzanatokat ki­
emelve. Záporpróba helyett csengő aranyak 
hullása következett a nagyszámú jutalomra 
érdemesített ifjak nagy gaudiumára. A jutal- 
mazottak névsorát a következőkben közöljük:

Ösztöndíjban részesültek: Eckerdt Elek | 
240, Vietórisz László 70, Molnár Gyula 82, ; 
Leffler Béla 80, Tamasószki Lajos 25, Ko- j 
vácsi Gyula 25, Pataky Sámuel 52, Rúzsa 
István 52, Gráf Dezső 8, Márkus Balázs 8, 
Hartos János 18, Vietórisz László 100, Böhm 
Ignác, 200, Reich Jakab 80, Mráz Mihály 80, | 
Tóth László 100, Porubszki György 42, Bort- 
nyik György 42, Zsák Emil 42, Schönfeld 
Péter 80, Yalent István 70, Murányi Kálmán 
50, Porubszki András 50, Ruhman Kornél 12, 
Fábri Gábor 10, Valent András 10, Yarhol 
Károly 10, Soltész Kornél 42, Marcsek János 
42, Nagy Ferencz 42, Dániel Miklós 42, Ilar- 
tos János 42, Havas Andor 42, Bábási József 
42, Bálint István 42, Kovách László 22, Pap 
Ferenc 20, Styevó András 50, Demjén Ferenc 
50, Kozlai Béla 32, Takács József 25, Lisz- 
kay János 25, Löblovics Imre 17, Molnár 
Béla 16, Novák Jenő 18, Eckert Elek 28, 
Bányász Endre 8, Kelen László 23, Szőke 
Sándor 42, Hook Gyula 8, Csányi Iván 21, 
Yalent József 42, Nagy Pál 20, Mihovics 
Ferenc 25, Kartal István 15, Sípos Sándor 
20, Bene Lajos 20, Sarkadi Sándor 10, Ilarts- 
tein Géza 10, Tester Antal 10, Maleskovics 
Lajos 10, Demeter László 10, Murányi Andor 
5, Yalent Mihály 100, Hook Gusztáv 35, Hor­
váth Lajos 35, Eckert Elek 10, Mihovics Fe­
rencz 10, Böhm Ignác 10, Erber Lajos 10, ! 
Liszkai János 15, Stoler János 15, Lefkovits ; 
Hermán 25, Bányász József 30, Ágoston Imre j 
20, Stolcz János 30, Hegedűs Gusztáv 20, j 
Kecskés Mihály 20, Szombati Dániel 20, Kmetz j 
Imre 30, Schwarz Endre 20, Sichermann Mór 
20, Berta Gyula 20, Bajdik András 20, Baksa ! 
Lajos 20, Nagy István 25, Gráf Dezső 20, j 
Pető Gábor 20, Ilolik Sámuel 20, Gajdos j 
Sándor 20, Malinyák Mihály 20, Lefkovits 
Ignác 20, Goldstein Jenő 20, Valent András 
12, Papp Lajos 20, Kiss Gábor 20, Schloisz 
Pál 10, Kupferstein Sámuel 10 koronát ka­
pott. Könyvekkel lettek kitüntetve: Zoltán 
Bertalan, Hartsteiu Károly, Friedmann Miklós, 
Zoltán Gyula, Hartstein Géza, Kiár Gyula, i 
Vadász Pál, Mikecz Ödön Szohor Pál, Siposs 
Ferenc, Siklósi Tamás, Jármy Ferenc, Po- 
linszky Pál.

Majd Böhm Ignácz érettségizett növen­
dék, «z egész intézet első eminense, akit a 
direktor az ünnepélyen a nagy nyilvánosság 
előtt melegen üdvözölt, lépett a pódiumra és 
egy zseniálisan átgondolt, sokakat könyekre 
indító beszédben intézte a hála és búcsú sza­
vait a maga és távozó társai nevében a tanári 
karhoz és a tanuló ifjúsághoz. Végül a Szó­
zat következett, melynek, elhangozta után a 
tanuló ifjúság a szeptemberi viszontlátás re­
ményében elszóledt, hogy' az enyhe nyugalom 
karjaiba dőljön, ami nem is valami ro.>sz mu­
latság az idegölő és fárasztó tanulás után. 
A főgimnázium kapui erre bezárultak.

Dalestóly. A .Nyíregyházi Dalegylet* 
folyó évi julius hó 7-én, este 8 órakor dal- 
estélyt rendez a „Koronaa-szá!loda udvarán, 
mely' alkalommal az egri országos dalver­
senyen előadandó összdarabokat és verseny' 
darabokat fogja a dalegylet énekelni. A dal­
egylet immár az összes versenydarabokra 
elkészült, csak az összpróbákat tartja, me­
lyekben a zenei darabok művészi előadását 
gyakorolja.

Hymert Blau Frigyes, keresi földbirtokos 
eljegyezte Fisch Jakab püspökladányi nagy- 
birtokos leányát Olgát.

Beiratás. A helybeli főgimnázium I-ső 
és Il-ik osztályában a tanulókat jövő hó 1-én 
és 2-dikán veszik fel. Első nap kizárólag 
nyíregyháziak iratkozhatnak be éspedig val- 
láskülönbség nélkül. A polgári fiúiskolában

a tanulókat ma, holnap és holnapután ve­
szik fel.

A polgári leányiskolában f. hó 27-én nagy 
érdeklődés mellett tartották meg az évzáró 
ünnepélyt. Megnyitóul Szent-Anna tó regéjét 
énekelték Sztojanovitstól. A szavalati részt j 
Ruzsonyi Kató adta elő nagy hatást keltve, j 
Az énekszámokat Kun Margit zongorajátéka | 
mellett az iskola dalosköre énekelte pompás j 
összhangban. A régi könyvről Andrássy Mar- | 
git szavalt érzéssel és Várady költeményének j 
minden szépségét érvényre jutatta. Ábrányi ; 
Emil: Mi a haza? című költeményét énekkar ! 
és zongora kísérettel Vietórisz Aranka nagy ■ 
precizitással adta elő. Vida Margit, Farkas j 
Imrének egy aktuális költeményét a Tanulni j 
kell-et szavalta el élénk tetszés között. Be­
fejezésül János vitézből a keringő! énekelte 
a dalkör és sikerült vele a jelenlevők osz­
tatlan elismerését kiérdemelni. Ösztöndíjban 
a következők részesültek: Benkö Zmzsó IV- 
oszt. tan. a Burger Mihály-fóle 500 koronás 
alapítvány egy évi kamatait: 20 K 60 fillért,
V la Margit IV. oszt. tan. pedig a Haas Mór- 
f o 500 K kamatait: 21 K 19 fillért ny'erte.
A Halasi János úr 100 koronás adományából 
50 koronát Kürthy Amália IV. o. t., 25 ko­
ronát Detrich Jolán IV. o. t. és 25 koronát 
Kún Margit IV. o. t. nyert. Julalomkönyvet 
a következő szorgalmas és jó magaviseletü 
növendékek kapták: Fiegmann Anna, Gyur- 
csány Ilona, Izsó Jolán, Lippa Iiona, Majoros 
Ilona, Salzberger Berta Schönbrunn Ánna, 
Sípos Ilona, Statkievics Matild, Szilvássy Er­
zsébet, Vekerdy Ilona, Deszberg Etelka, 
Liptay Margit, Mandl Anna, Rúzsa Erzsi, Bu­
rányi Margit I. oszt.; Kvaszta Irén, Juhász 
Boriska, Ozvald Lenke, Szalai Lili, Kubacska 
Anna, Ósztermuth Margit, Tóth Írón II. oszt.; 
Barzó Böske, Fiegmann Ilonka, Führer Olga, 
Gaszner Sarolta, Lenhorn Ella, Mandel Kle- 
mentin, Ragány Margit, Vietórisz Aranka III. 
oszt.; Iíodnár Irén, Iván Margit, Jóna Mariska, 
Karner Jolán, Kellnor Róza, Vertse Erzsébet 
IV. oszt. tanulók. E célra adakoztak: Alföldi 
Károly tánctanitó ur 20 koronát, Ferenczi-cég 
4 kötet, Piringer-cóg 4 kötet és Deutsch-cóg 
3 kötet könyvet; a névtelenül érkezett ado­
mányokat is jufalomkönyvek vásárlására 
fordítottuk.

Eljegyzés. Gál Ignác, m. kir. csendőr 
járás-őrmester eljegyezte Borbély Ilonkát, 
özv. Borbély Feroneznó kedves leányát.

Nyv Kv. túlkapásai. A kisvasuton Sóstóra 
rándultam a héten, mint máskor, a menet­
dijat a magam és feleségem számára vál­
tandó jegyekért készen tartottam. A kalauz 
azonban minden áron megbírságolni akart, 
hivatkozván az igazgatóság határozatára, 
mely szerint a biléták a fölállított pénztá­
raknál váltandók. A közönség nagy része ott 
szokott felszállani a közúti vasutakon, ahol 
a vonatot legközelebb találja, igy van ez 
az egész világon; hogy a Nyv. Kv. bölcs 
igazgatósága ezt mórt nem engedi meg, arra 
igen kiváncsi vagyok. Talán ez a rekompen- 
záció azon nagy összegekért, amivel hozzá­
járultunk, ha mindjárt követve is a vasút 
létesítéséhez? No meg az, hogy a szerződé- 

j sileg megállapított menetdijakat felemelték, 
j (Beküidetett.)

Halálozás. Nagy részvétet keltett váro­
sunkban özv. Krelsler Simeonénak az elha­
lálozása. A nagy időkre visszatekintő urasz- 
szouynak a halálát széles körű rokonság 
gyászolja. A család a következő gyászjelen­
tést adta ki: Mélyen megszomorodott szívvel 
tudatjuk a feledhetetlen jó éde3 anyánknak, 
anyósnak, nagyanyának, testvérnek, sógor­
nőnek és rokonnak özv. Kreisler Simonná 
szül. Glück Johannának életének 76-ik évé­
ben f. hó 23-án este 11 órakor hosszas 
szenvedés után történt eihuuytát. A boldo­
g u l ja k  drága tetemei f. hó 25-ón délután 
2 órakor fognak az izr. sirkertben örök nyu­
galomra helyeztetni. Nyíregyháza, 1907. jú­
nius hó. Béke lengjen hamvai felett! Kreis­
ler Jakab, Kreisler József, Kreisler Lajos, 

I dr. Kreisier Ignác. Kreisler Benő, Spiegel 
Aladárné szül. Kreisler Regina, Kreisler 
Linka, Kreisler Josefinr gyermekei. Kreisler 
Jakabnó szül. Winkler Terézia, dr. Kreisler 
Ignácnó szül. Sounenschein Malvin, Kreisler 
Benőnő szül. König Malvin menyei. Glück 
Dávidnó szüi. Mandel Berta, Kain Bertalan 
sógornője és sógora. Spiegel Aladár veje.

Kain Bertalanná szül. Glück Amália, özv. 
Wolf Ignácnó szül. Glück Eszter, Gottlie|> 
Ilermannó szül. Glück Rozália, Glück Dávid 
testvérei. Spiegel Margitka, Spiegel Jenó, 
Kreisler írónké, Kreisler Oszkár, Kreisler 
Ernő, Kreisler Tivadar, Kreisler Frigyes, 
Kreisler Pista, Kreisler Mihály, Kreisler Ernő,’ 
Kreisler Miklós, Kreisler Pistike unokái.

Nyári ünnepély. A csillag-utcai óvoda 
nyári ünnepélye julius hó 2-án, kedden dél­
után 3 és fél órakor az Erzsóbet-ligetben, 
kedvezőtlen idő esetén az óvoda helyiségé­
ben lesz megtartva, melyre a t. szülőket, a 
tekintetes iskolaszék tagjait, gyermekbaráto­
kat tisztelettel meghívja Leschák Antalná 
óvónő-

Nyilvános köszönet. A nyíregyházi ág. 
hitv. evang. népiskolák tanulóinak évzáró 
vizsgálatai junius hó 16-tól 25-ig bezárólag 
az egyházi és iskolai elöljáróság vezetése és 
a szülők élénk érdeklődése meliett folytak 
le. A vizsgálatokon szorgalmas és jómaga vi­
seletű tanulók között az e célra rendelt is­
kolai alapítványok kamataiból 658-93 korona 
készpénz, 50 biblia, 47 ónekeskönyv és 124 
külömböző jutalomkönyv 328-06 korona ér­
tékben osztatott ki. Kedves kötelességemnek 
tartom, kogy elősoroljam itt azoknak a tan- 
ügybarátoknak neveit, akiknek örömük telt 
abban, hogy megjutalmazzák azon jó tanuló­
kat, akiknek ösztöndíj vagy jutalomkönyv 
már nem jutott, azonban nyilvános dicsére­
tet nyertek. Így dr. Prok Gyula iskolai fel­
ügyelő ur 11, Csengery Kálmán ur 7, Csen- 
gery Gyula ur 10, dr. Vietórisz József ur 6, 
dr. Szabó László ur 3, dr. Szopkó Dezső ur 
15 és Deutsch Izidor ur 4 jutalomkönyvet 
osztottak ki. Ugyanezen célra az Országos 
Madármegfigyelő Központtól 5 és az Orszá­
gos Állatvédő Egyesülettől 6 értékes juta­
lomkönyvet kaptunk. Ezenkívül a szegény, 
de szorgalmas tanulók ösztöndijazására Pataky 
István törvényszéki bíró ur 10 koronát, 
Halasi János ügyvéd ur ez évben is 20 ko­
ronát, dr. Prok Gyula ur 6 koronát, dr. 
Vietórisz József ui 2 koronát adott. Fogad­
ják nemes lelkű jóltevöink adományaikért 
iskolánk nevében őszinte hálám kifejezését. 
Őrizzék meg a jövőre nézve is iskolánk iránt 
táplált meleg érdeklődósöket. Nyíregyháza, 
1907. junius hó 25-ón. Ruhmann Andor igaz- 
gató-tanitó.

Értesítés. A központi óvr * ári ün­
nepélye julius hó 1-ón 3 és fél or lesz 
megtartva az Erzsóbet-ligetben k >. ezőtlen 
idő esetén az óvoda helyiségében, melyre a 
tisztelt szülőket, tekintetes iskolaszék tagjait 
és gyermekbarátokat tisztelettel meghívja 
Hook Margit óvónő.

Tízéves találkozó. A helybeli főgimná­
zium 1897-ben érettségit tett tanulói között 
nyolcán a Sóstón barátságos összejövetelt 
tartottak a múlt vasárnap, hol megjelent dr. 
Lefkovits Jenő. dr. Ilonetzy Géza ügyvédek, 
dr. Nagy Frigyes vegyész, Partos Jenő,

I Hajnal Lajos, Dómján Gyula államvasnti hi­
vatalnokok, Egvkori osztálytársak társaságá­
ban LeíYler igazgató, Porubszky, Mészáros, 
Eltscher tanárok, a késő esteli órákig kedé­
lyes poharazás kozott töltötték az időt. 
1917-re a 20 óve3 találkozó idejét ismételten 
kitűzték.

Halálozás. Őszinte részvét kísérte sír­
jába a szerencsétlen halállal kimúlt huszár- 
hadnagyot, IlolTer Lászlót. A ma egy hete 
este megérkezett hulla beszállításánál is a. 
résztvevők sokasága átta el az utcákat. A 
másnapi temetésnél pedig nemcsak a terje­
delmes udvar, hanem az Iskola-utca is tömve 
volt emberekkel. A temetésen a cs. és kir. 
14-ik ós a m. kir. 5-ik honvódhuszar ezred 
tisztikara csaknem teljes számban megjelent. 
A dalárda alkalmi éneke után Geduly Hen­
rik mondott nagyhatású beszédet. A menet­
ben a koporsó előtt egy század huszár lova­
golt, a holttestet pedig gyalogosok diszőrsége
vette körül. A tisztikaron és a mély gyászba 
borult családon kívül a résztvevők nagv 
sokasága is kikisérte a holttestet a morgói 
sirkertbe, ahol azt Geduly rövid imája, a 
dalárda éneke után helyezték el sírjába. A 
katonaság a kedves bajtárstól diszlövéssel 
búcsúzott el.

Bérbeadás. Tiszaiak vadászterületét jövő
hó 7-én adják bérbe.
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Gazdálkodók figyelmébe. Régen nyilatko­
zott meg azon óhaj, hogy a gazdasági nyers- 
termónyek egyenesen a fogyasztókhoz jussa­
nak. Ezt a célt újabban a katonai kincstár 
is támogatja. A gazdasági egyesületnek a 
katonai élelmozési hivatalos szervekkel foly­
tatott tárgyalásai folyamán kétséget kizáróan 
megállapittatott, miszerint gazdaközönségünk 
saját anyagi érdekében cselekszik, amidőn ‘ 
terményeit közvetlen a katonai élelmezési I 
raktáraknak eladja és beszállítja. Mezőgazda- I 
sági üzemünk 3 nyerstermónyét hajlandó a I 
kincstár megyénkben is beszerezni és pedig: j 
rozsot, zabot és réti szénát. Mind e nyers- 1 
terményekre természetesen szabványminősé- 
r.ek vannak megállapítva és ezekhez képest 
ogyszersmint azok vételárai is nagyobbrészt 
eióre, esetleg folyó piaczi árak szerint, de 
minden esetben akként, hogy a közvetlenség 
számszerű anyagi hasznát a termelő élvezi. ; 
Az el- és átadások is az eddig ismert eljá­
rástól eltéróleg tisztán gazdaközönségünk 
érdekében nagyban megkönnyittetett az által, 
hogy az egyes élelmezési raktárak nemcsak 
nagyobb szállítmányokat, de egész kis téte­
leket mint: réti szénából és zabból 500 ki­
logrammot is hajlandó meg- és átvenni, mig 
egyedül a rozsnál legalább egy' vasúti kocsi i 
rakomány a legkisebb egyszerre beszállítandó 
mennyiség. A szállítás idejére nézve is ke­
zére játszik gazdaküzöuségünknek az egyes 
élelmezési raktár, amennyiben hetenként 1, 
esetleg 2 napot óhajt kisebb tótolok beszállítá­
sára és azoknak azonnali kifizetésére megál­
lapítani. Ezek előrebocsátása után egyedül 
gazdaközönsógünk érdekében kér az egye­
sület minden egyes kis- és nagygazdát, hogy 
Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesületünk 
czime alatt a lehető legsürgősebben bejelen­
teni szíveskedjék, hogy ez évi terméséből: 
rozs, zab és réti szénából minő mennyiséget j 
hajlandó a nyíregyházi katonai élelmezési í 
raktárnak eladni és ide beszállítani; megje­
gyezvén természetesen, hogy' ezen bejelentett 
termények eladása nem föltétien kötelező s 
csakis a katonai élelmezési raktáraknak mi­
heztartás végett kívánt adatokat fognak ké­
pezni.

Szerencsétlenség. Tegnap délután a 
Fleiner Lajos segédjének a kézfejét egy' . 
szecskavágógép lemetszette.

Vizbefult. Ibrány határában a csatorná­
ban Balajti András egy' feloszlásnak indult 
térti hullát talált, A középkorú ember a mun­
kásosztályhoz tartozik. Kilétének mégállapi- 
tasa érdekében a vizsgálat folyik.

Megszökött anya. Kanalas János, a nyír­
egyházi határban tartózkodó teknőcsináló, 
izon pali tsszdl lord ült meg a városi hivata­
lokban, hogy' a feleségének testvére két 
gyermekét nála hagyta és megszökött. Ka­
nalas Jánosnak 7 aprós gyermeke van, aki­
ket nehéz dolog eltartani. Mindez nem volt 
elég, hanem a rokon is nála hagy'ta két kis 
liát. A lelketlen anya nem elégedett meg 
azzal, hogy gyermekeitől megszökött s azokat 
egv szegény', népes család terhére vissza­
hagyta, hanem magával csábította a Kanala­
sok legidősebb, már munkára képes, 17 éves 
leányát is. A szívtelen any'át körözik.

A baromfitenyésztés fejlesztése. Darányi
lgná<- földmivelósügyi miniszter a Mailáth 
lózsefnó grófné vezetésével szép eredmény- ! 
nyel működő perbonyik-vidóki baromfite­
nyésztő társulatnak — amely'nek sikerült . 
^zabolcsmegyének egy' részét is érdekkörébe 
vonni _  2000 korona államsegitsóget adott.

A nyomtatvány szállítás szabályozása. Sza- 
oolcsmegyében is emelkedik azon ipari és 
kereskedelmi vállalatok száma, amelyek az 
árjegyzékek küldésénél a kedvezményes áru 
nrlapbólyeggel való szállithatás élvezése 
szempontjából időszaki értesítőket adnak ki. 
yokan tájékozatlanok voltak azonban a ter­
jedelem tekintetében, ami ministeri döntést 
yont maga után. Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter ugyanis értesítette a posta- és táviró- 
‘“vatalokat, hogy' a hirlapjegygyel bernien- 
tosithető hírlapok, folyóiratok, időszaki sajtó­
termékek, gy'üjtómüvek, kereskedők nyom­
atott hirdetményei és árjegyzékei ugyanolyan 
^terjedósüek lehetnek, mintanyomtatványok 
általában. Egy'-egy küldemény terjedelme 
bármely irányban 45 centimétert, tekercs 
ilaku küldeményeknél pedig hosszúságban
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75 centimétert, átmérőben 10 centimétert nem 
haladhat meg.

Árvíz Kemecsén. A tavaszi s a Tisza felé 
siető víz elborította a komecsei határ jelen­
tékeny területét. Az ottani birtokosok igen 
nagy kárt vallottak ennek miatta. Várták 
azonban, hogy a viz apadni fog a csator­
nákban s akkor a votemónyeken, kaszálókon 
elterült viz le fog vezettetni, vagy olszivárog. 
Csalódtak, mert a csatornákat annyira ellepte j 
a sürü vizi növény, hogy' önnek miatta a 
víznek lefolyása lehetetlenné van téve. Kez­
dik ugyran már a csatornákat tisztogatni, de 
oz nem lehet vigasztalás az ártéri költségek j 
fizetése alatt nyögő, kenyér és takarmány j 
nélkül maradt gazdálkodókra nézve.

Talált hulla. Kisvárda és Mándok közötti 
országúton egy 35—40 év körüli munkás- 
embert találtak meghalva. A hullát beszálli- j 
tották Mándokra és a vizzgálatot megindították, i

Lopott lovak. Debrecenből Írják nekünk, 
hogy ott napirenden vannak a lólopások 
A lovaknak egy részét Kótaj határában leve 
Nyúlás közelében bitangságban találták m e '.

Rokoni szeretet. Nőm mindennapi lát­
ványának voltak azok a tanúi, akik a több 
évi fegyház viselésből kiszabadult Rostás fa­
míliának a rokonokkal való találkozását vé­
gig nézték. A Rostások ugyanis a Faraó iva­
dékba tartoznak és nagy'on szeretik a másét, j 
Kedden délután Doinbrádon került össze a 
sátoros népség. A viszontlátás örömére folyt 
a bor és a sör. Az ogymás kópét csaknem I 
fehérre csókolták. A fizetéssel azonban ősz- i 
szokoccantak és kitört belőlük a vadember. 1 
Kalapácsokkal verték egymást fejbe, vésők- ; 
kel nagy' darabokat vágtak ki egymás olda- 1 
Iából. A harcnak körülbelül huszonöt sebe- ! 
sültje van, akik között Rostás Mátyás halá­
los sérüléseket szenvedott.

Szöllömüvelö gépek bemutatását rendezi 
a Magyar Szöllösgazdák Országos Egyesü­
lete Tarcalon a vincellér képezdóhen 1907. 
julius 5-ón. A képezde az állomástól gyalog 
10 percnyire esik. Belesznek mutatva iga­
vonó erőre alkalmazott permetezők, kapáló 
nyitó, és szöllőfedó ekék. Ezon bemutatóról 
a szöllöbirtokos közönséget értesítem. Vonat­
indulás Nyíregyházáról reggel Ö óra 59 
porckor. Malonyay Gymla sóstóvidóki hegy­
községi elnök.

Eltűntek. Csizovszki Károlynó nagyha- 
lászi lakosnö a napokban Nyíregyházára jött 
be és azóta nyoma veszett. Férjével békes­
ségben, rendezett any'agi viszouy'ok között 
ólt és igy' önszántából hozzátartozóitól távol 
nem maradhat. Rajta kívül Brinkes János 
ófehórtói kisgazda, Erdei József apagyi föld­
munkás is eltűnt, akiknek a nyomozása szin­
tén folyamatba tétetett.

Az országos magyar vadászati védöegye-
Sülit vasárnap tartotta meg XXVU-ik köz­
gyűlését. A folyó ügyek elintézésén kívül 
foglalkoztak az egyes megyékből beérkezett 
statisztikákkal, mely'ekbö! kitűnik, hogy Sza­
bolcsban is kedvezőtlenek a viszonyok. A 
megyónkbeliek különösen a vadorzók ollen 
panaszkodtak. Ez a baj azonban országos 
jellegű, aminek megszüntetése végett a köz­
gyűlés előterjesztéssel ólt a szakministernól.

Necrolog. Nagy részvéttel vettük tudo­
másul, hogy özv. Dr. Flegmann Miksánó f. 
hó 20-án G9 éves korában hosszas szenvedés 
után elhunyt. A társadalmi életünkben csak 
még nem régen is igen nagy tevékenységet 
kifejtett úrnő, a kit ritka ószbeli és szivbeli 
qualitások jellemeztek, megalapítója volt a 
helybeli izr. nőogyletnek áldásos tevókeny- 
sóget fejtve ki ezen egyesület felvirágoz­
tatása körül, mint annak hosszú éveken volt 
elnöknöje. Jótékonysága, intelligenciája mész- 
sze vidéken ritkította párját. A temetés f. hó 
28-án ment végbe, a melyen városunk színe- 
java felekezeti különbség nélkül jelent meg. 
A halotti búcsúztatót Dr. Silherfeld Jakab 
rabbi mondotta.

Elveszett pénz. Dobrószki József sóskúti 
lakos tegnap kellemetlen meglepetésre éb­
redt fel. Előtte való éjjel mulatni taiált, mi­
közben nyoma veszett 1003 kor. körüli pén­
zének. Másnap hiába kérdezősködött a vele 
voltaktól, mert azok sem tudtak neki felvilá­
gosítással szolgálni.

Gondnokság. A helybeli kir. törvényszék 
Kovács llorbála nyíregyházi gazdálkodónőt 
gondnokság alá helyezte.

Árverés. A nyíregyházi járási erdőgond­
nokság felszerelését, a hivatal megszüntetése 
következtében, a Kállai-utcai v. hivatalos he­
lyiségében, jul. hó 5-ón elárverezik.

Aratógép-bemutatás. A Hevesmegyei Gaz­
dasági Eegyesüleó jnlius 10-én Hatvány József 
puszta varsányi gazdaságában aratógépbemuta­
tást és versenyt rendez. A melyre meghívta 
Szabolcsvármegye gazdaközönségét is. Részle­
tes programot a Hevesmegyei Gazdasági Egye­
sület az érdeklődőknek azonnal killd.

Szives figyelmébe. Vrabecz Andor órá3 
ós ékszerész üzlete és órajavitó műhelye 
Iskola-utca 8 szám alatt van.

Szilágyi és Diskánt miskolci gépgyáros 
cég kitűnő borsajtóira, valamint legújabb „Vil­
lám* centrifugaliss bogyozó és zúzógépre fel­
hívjuk olvasóink figyelmét. Kiemelendők külö­
nösen a cég által feltalált és készített „Ko­
ssuth", „ Kincsem* és „Hegyalja* borsajtók, 
nemkülümben a nagy üzemit préseléshez készí­
tett „Rákócy kettős kosara* sajtók, amelyeknél 
a régi világ fából készített prése zseniálisan 
egyesítve vau a modern teknika vívmányaival 
A sajtók felső része acél, alsó része faszerke­
zet. Ennélfogva a must sehol sem érintkezik 
vas részekkel, hanem csak a fával ami a must 
színét, izét, zamatját nem befolyásolja, A tör­
kölyt sem keli összevagdalui, hanem kisebb 
darabokban is könnyen ki lehet venni. Az 
1901. évi temesvári az 1902. évi egri és pa- 
zonyi II, mezőgazdasági országos 1906, nagy­
váradi kiállításon a cég borsajtói első díjjal, 
aranyéremmel let-tek kitüntetve. A cég Ízlé­
ses árjegyzékét kívánatra minden érdeklődő- 

i nek megküldi.
Mérget ivott. Szkalka József vizi-utcat 

1 lakos József nevű kis fia tegnap marólúgot 
ivott. A gyorsan alkalmazott orvosi segély 
azonban megmentette az életnek.

Nadragulya mérgezés. Tegnapelőtt Darvas 
1 István 5 éves gyermek a sóstói erdőben nad- 
: ragulyát evett. A rendőrség gyorsan elszálli- 
i tóttá az orvoshoz s ezzel elejét vette a ko ­

molyabb bajnak.
Adriai biztositó társulat. E biztosító tár- 

: sulat április 25-ón tartotta közgyűlését. Az 
| előterjesztett igazgatósági jelentés ós a 63. 

üzlotevro (1906.) vonatkozó zárszámadásokból 
a következő fontosabb adatokat közöljük. Az 

. életbiztosítási osztálynál 10.469 darab ajánlat 
nyujtatott bé 65.450,756 korona tőkéről; a ki­
állított kötvények tőkeösszege 56.909,218 ko- 

! rónára rúgott. A biztosítási állomány 1906. óv 
végén tökében kerek 358 millió korona ós 
évjáradókban 1.041,405 korona volt. A biz­
tosítási tőke átlag 39.565,444 koronáról emel­
kedett. Dijakban 16.636,434 korona folyt be, 
mig a halál ós elérési esetekben, valamint 
járadékok fejében kifizetett összegek 7.076,155 
koronát tosznak. A biztosítási állomány egy 
jelentékeny részénél a díjtartalék az eddigi 
4% helyett 3‘/2°/o-os kamatlábbal számítva 
vétetett fel az 1906. évi mérlegbe. A 3V!®/o-al 
való átszámítás ós a társaság által újonnan 
életbeióptetott általános feltételeknek az összes 
folyamatban levő biztosításokra való kiter­
jesztése folytán igényelt többlet az e célra 
Összegyűjtött 2.000,000 koroaányi külön díj­
tartalékból fedeztetett. A folyó évi móriéiból 
átutalt 200.000 koronával egy újabb külön 

| díjtartalék gyűjtése veszi kezdetét. Az ólet- 
; biztosítási díjtartalékok ós dijátvótelek a 

számadási óv végén 98.080,495 koronára rum­
nak és a viszontbiztosítások levonása után 
saját számlára fennmaradó 93.335,152 korona 
figyelembevételével az előző évvel szembea 
mutatkozó emelkedés 8.814,886 korona. Tűz­
biztosításokért 22.976,627 korona, szállítmány 

| biztosításokért 1.798,809 korona ós betöréses 
lopás elleni biztosításokért 373,944 korona 
folyt be dijakban. Ezen három ágazatban a 
viszontbiztosítások összesen 11.073,679 kor.-t 

j igényeltek, a kárfizetések pedig 17.404,680 
kor.-t és a viszontbiztosítás levonásával 
8.747,357 kor. Ezen ágazatok összes dijtarta- 
lókai 15.47ö,9i3 korona és a viszontbiztosítás 
levonásával 8.673,632 koronát tesznek. A köz­
gyűlés jóváhagyta az igazgatóság javaslatait, 
amelynek értelmében az évi fölöslegből 403,000 
korona egy rendkívüli kártartalék létesítésére, 
további 121,972 korona a B. mérleg szerint
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kimutatott rendelkezésre álló tartaléknak
1.300.000 koronára leendő folemalésére és a 
maradvány részvényenként 230 koronányi 
osztalék kifizetésére fordittassék. A társaság 
tartalékai, amelyek a függő károkra tartalékba 
helyezett 3.002,759 koronányi nettó összeget 
figyelmen kívül hagyva, 1906. december 31-én 
a 111 millió koronát meghaladják, a követ­
kezőkép oszlanak meg, úgymint: Díjtartalé­
kok (levonva a viszontbiztosítások részét) 
98.808,834 korona, árfolyamingadozási tarta­
lék 3.358,795 korova, nyereménytartalékok
8.800.000 korona. A társulati tisztviselők nyug­
díjpénztára és takarók- és ellátási pénztárá­
nak vagyona 2.049,676 koronára rúg.

Próba szónoklat. Feígel L. II. gyöngyösi 
rabbi meghívás folytán a múlt szombaton dél­
előtt tartotta meg a helybeli zsidó templom­

ban próba előadását. A rabbi úr emelkedett 
hangon kezdte beszédét, majd rátérvén a szán­
dékolt előadására, már bevezetésében tapasz­
taltuk, hogy az általános szokástól eltért. Nem 
hitelvek magyarázatával mutatkozott be, ha­
nem oly témát tárgyalt, mely nem a szószékre 
való s mely felett csodálkozásunkat kell ki­
fejezni és alkalmazható rá a latin közmondás : 
Parturinus montes, naseetur ridiculus mus.

Orvosi körökben már régismert tény 
hogy a F c r e n c z  J ó z s e f  k e s e r ü v i z  valamennyi 
hasonló vizet, tartós hashajtó és említésre 
méltó kellemes izénél foírva, már kis adagban 
is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan 
l e r e n c z  J ó z s e f  k e s c r ü v i z e t .

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
H LA TK Y -S C H LIC H TE R  GYULA.

A t. k ö z ö n sé g  szives fl^yelméhe 
ajánljuk Preisz Bertalan (Korona-épület) 
posztó áruházát, a hol is a legújabb hazai 
férfi gyapjú szövetek valamint a legdivato­
sabb női costűmöknek való kelmék kaphatók.

A n. é. közönség szives tudomá­
sára hozzuk, hogy a „Vacuum1 F. 0. 
pormentesitö padló olaj kizárólag kap­
ható :

Hibján Gyula
f e s t é k  ü z le té b e n

N y í r e g y h á z a ,
I s k o la -u tc z a  6.

A legutóbbi időben felmerült azon 
sajnálatos tény, hogy a „Dréher Antal1' 
jelzésű üvegekbe más gyártmányú söröket 
fejtenek és árusítanak, a közönség ezáltal 
pedig megtévesztve van. Ennélfogva bá­
torkodom a n. é. közönség szives tudo­
mására hozni, hogy csakis az a valódi 
kőbányai Bréher-féle sör. a mely „Dréher 
Antal Kőbánya" jelzésű dugóval van 
ellátva
Kiváló tisztelettel Friedmann Jakab,

a Dréher Antal kőbányai serfóződe 
szabolcsvármegyei kizárólagos képviselője.

A lepmelepelib és legjobb 
gyógyhatású kénes hévfor­
rások a e g é s z  kontinensen 
szükséglet szerint mérsé­
kelve, (3S— 40 C“ fokú) hév- 
vizzel tí tükörben és 15 por- 

cellánkádban

Stubnya
t. f. m. 518 mtr. t. f. m. Gyógyszertár, vonat, 

posta és távirda állomás helyben.
B ud ap est-R u ttka i fővonalon .

Java la tok  izü leti és izom rheum a ra eg h ü lésn ésn é l: 
ischias, köszvény, neuralgia (idegbántalmak), 
női bajok és bőrbetegségek esetében, Ekcéma, 
Prurigó. Psoriásis. É g s z  ven  á t n y itv a .
Orvosi vezetés álhitt álló i^ó- és hirdőkurák, percellán-, 
kád- és tükörftirdők, pakol s, izzadási kúrák, vili uyozás, 
másságé, uszoda és hidegviz gyógykezelés. Pompás fekvés, 
fenyőerdok közepette, eltet ülve a Tátrahegység egyik re­
mek feiisikjén és igy megl ecstilhetetlen mint léggyógy­
hely is ; nagy és szép park Legolcsóbb árak, legnagyobb 
kél ' elein, egészséges lakások és tápláló élelmezés. Saját 
fiirdőzenekar. latin — tennis Állandó előkelő úri közön­

séggel.
Fürdőorvosok : Dr Csíky János. Taufer tanár segédorvosa, 
ffiidőorvi s. Bcllemán -n s  dr megyei tb főorvos, Jakobovíts 

Mór d r . üi Lencső János járásorvos.

Elöidény: juliusl-ig. Utóidény: augusztus 20-tól 
50°/,, engedmény.
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rendszerű - —  gőzcsép lők észletek.
úgyszintén m a g á n j á r ó k  ( u t i - m o z d o n y o k )  cséplési. 
vontatási és szántási czélokra (a mozdony után akasztott 

egy ölet fogó ekével). ..........
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Magaslati Képes prospektussal és 
felvilágesitással díjmentesen 
szolgál az

Igazgatóság.

Hidegvíz
gyógyintézet §3
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Borsajtóink a pécsi kiállítás borászati csarnokában megtekinthetők. 
1906. Nagyvárad : I. díj, díszoklevél. — 1905. országos gazdasági kiállítás, 
Pozsony. I-sö dij a ranyérem . — 1905. borászati kiállítás. Eger: 1 diszok- 
= =  levél és aranyérem. 1901. temesvári kiállítás I. dij díszoklevél. =

BORSAJTÓK.
Legújabb rendszerű „Könyök-szerkezetü“, 
„Kossuth', „Kincsem", „Ilegyalja", ,Ma- 
liille* és „Acéiorsós", a magyar borterme­
lők legkedveltebb borsajtói. Legújabb rend­
szerű Rákóczy k e ttő s  k o s a r u  s a j ­

tó k , nagyiizomü préseléshez.
F ő l é n y e  : A must sehol sem érintkezik v a d v ize k ­
kel ! Egyszerű k eze lés ! Óriási erők ife jtés! A tí’rkölv 
egy  darabban és könnyen kivehető ! Ejfy ember á 1 tíil 

könnyen kezelh ető ! -----------------------

S z ő i l ő z u z ó k  és b o g y ó z ó k !
..VILLÁM** legújabb cen trifu gális  bogyózók és

z ú z ó g é p e k .
Arjegj zék ingyen ! Árjegyzék ingven !

SZILÁGYI és DISKANT
gépgyára IT1K0LCZ.
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A d r i a i  b i z t o s í t ó  t á r s u l a t  v a g y o n k i m n t a t á s i a
Ffim erleg (A) ÉletoeztAly. 1006  deciem ber 31-én. ram érl.f (B) Kiérni oertily.

1 korona üli.

4.800,000 —
358,002 47

7.354,039 86
903,750 —

11.598,758 —
71,356 93

676,810 87 !í
222,741 74

2.480,341 40 !
1.955.711 36 i

i 371,876 03
580,022 5d

31.443,411 22

korona au.

8.000,000 _
4.000.000 —

|i*) 1.178,207 4
966,289 88

8.326,591 43
183.733 so

167,357 30
1.374,891 —

316.163 56

26,567 61
1.452,780 62

696,895 80

50,000 —
2.415,278 02

807,903 02
4.774 —

28,288 58
1.561,689 83

31.443,411 s£

V A G Y O N
Ingatlanok______________
Értékpapírok___________
Fenti értékpapírok 1906. decz.

31-Jgr járó k a m a tja i_______
JelzáJog-kölcsönök __________
Kölcsönök állami biztosítékkal
Kfltvénykölesönök_______ __
Haszonélvezeti járadékok és

tökék ............. ........... . . _____
Követelések más biztosító-tár­

saságoknál ____ ___________
Ügynökségek kinnlevőségei _
Különféle adósok____ __  ___
Még nem törlesztett jutalékok

és szervezési költségek____
leltár ____

! korona mi. | korona üli

' 7.195,000 _ Külön nyereség-tartalék ____ 2.000,000 _
75.125,311 — Rendelkezésre álló tartalék 900,000 —

Árfolyamingadozási tartalék — j 2.592,606 —
265.960 59 Díjtartalékok_ 86.095,019 31

4.843,600 _ A kamatláb le-
4 1.797,962 18 szállítására (a viszont-

7.435,385 70 szolgáló dij- biztosítók
tartalék___ hányadának 200,000 —

29,570 74 Dijátvitelek ... levonásával > 4.040,133 16
Függő károk

88,755 30 tartaléka 1.285,137 26
1.794,070 05 Hizto.itó-tAraaiiAgok követelései 118,678 12

180,908 76 Különféle hitelezők................_ 1 1.040,027 91
Társasági közös igazgatás (folyó-

— — számla egyenlege)__________ 580,022 58
4 '

98.861,524 32 i 98.861.524 33

VÁGYÓI
Részvényesek váltói___ _____
Készpénz Triesztben és a kép­

viselőségeknél ___ __ __ __
Hitelintézetek-, tak.-pénztárak- 
és bankároknál elhelyezett tőke

Ingatlanok ..................................
Értékpapírok .................. ..........
Fenti értékpapírok 19C6. deoz.

31 ig járó kamatjai........ ..........
Váltók tirezája ___ . . . __ __
Kölcsönén értékpapírokra ... _
Követelések más biztosító tár­

saságoknál ............. ...............
Ügynökségek kinnlevőségei ...
Különféle adósok . . . ..................
Életoaztály (folyósa, egyenlege) 
Még nem törlesztett jutalékok

és szervezési költségek___
Leltár _ _ _ _________

Későbbi években esedékes dijak 
összege_______  77.049,644*46

T E H E R
A l a p t ő k e ___________, _______
Nyereség t a r t a l é k t ő k e _______
R end e lk esée r#  álló ta r ta lé k  _
Árfolyam ingadozási tartalék _

JL iá 
*

f  min

TQzbizt. díjtartaléké _
Szállítmány bizt. dij tart. 
Betöréses lopás elleni

bizt, dij tartaléka..._
Függő tűzkárok tártál.
Függő száll.-k á ro k  tart.
Függő betöréses lopási

károk tartaléka ........ .
Nyugdíjpénztár .......................
A társulati tisztviselők takarék-

és ellátási pénztára .............
Jubileumi alap tisztviselők leá­

nyainak kiházasitására . . . _
Biztosító társaságok követelése
Különféle hitelezők........ ..........
Fel nem vett oszta lék ok____
1905-ről áthozott n y e re s é g ____
Az Üzleté? n y e re sé g e  __ ____

U •) 1.300,000*— K .-ra  g y a ra p ítv a .

IrSTpStéRllg, A társulat fennállása óta, azaz 1838. |uniua l-tbl 1906 deczember 31-ifl k á r o k  fejében k if ize te tt  888,098.187*51 k o r o n á t .
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K cip ln  lovag, I 'htío JAlton vezértitkér.
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Kerületi ügynökség Nyíregyháza: M e is e ls  A do lf, B a r th a  G á b o r.
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1 ----------  !
Széthajtó és g rrscsillapitó *

| B iebergeil-C seppek
* Ktvágyat előidéző és emésztést elősegítő háziszer. *

E g y  ü v e g  á r a  I k o r o n a .  |
• Két üvegnél kevesebb — utánvét 2 kor. 50 fillér «

— nem küldetik. É
! M egrendelhető: JUL1US BITTNER g y ó g y szer tá ra , j*

(.loirgruitz (Xied.-Oestl. I2 *

Saját sajtolásu, kókuszolajból nyert 
szavatoltan tiszta, legkitűnőbb minőségű

B O N I O I í
u

(Ilejegyzett védjegy)

kókuszzsirt árusít az
Első Magyar Kókuszdió Olajgyár
illír *  is izirtsii r.t.

Nyírbátor.
Vez7r k é | . v i s e l ő : Gansl L. és Fia N yíregyháza

[k o h n  s a m u ]
s z o b a f e s t ő  es m a zo lo

Nyíregyháza. Széchényi-tér 8. !
Elvállal mindene szakma- ! 

! beli épület, templom, szoba, ! 
j bt és  vasnemü szakszerű j 
j festését és mázolását a lég- j 
j egyszerűbb valamint legdi- j 
j szesebb kivitelben. j

K ü lö n le g e s  f a e r e z é s e k .  *

SÍRKÖVEK
mindenféle alakban és nagyságban

leg o lcsó b b  árak
m e lle t t  k a p h a t ó k :

FOHREE Z í J I d Ö l  FIAINÁL
Nyíregyházán,

V á r m e g y e h á z - u t c z a  S -ö d ik  s z á m .

S z o ly v a i gyógyvíz
Elsőrendű szakterfialc vegyeimezése alapján 
lith io n  tartalmánál fogva kiváló hatású 
k ö s z v é n y , v e s e , h ó ly a g b a jo k n á l,
úgyszintén gyomor, torok, tüdő, gógebántal- 
maknál. Eredeti tulajdonságát éveken át meg­

tartja a palackokban.
Vasmentes. Könnyen emészthető. Csira- 
------- mentes. Borral igen üdítő ita l.--------

Megrendelhető :
Uradalmi ásványvizek bériőségénél. 
Szolyváu. (Beregm.) Telefon 42—55.

Kapható minden fűszer és ásvány- 
vizkereskedéshen.

Prospektus kívánatra ingyen és bórmentve.

Eladó!
Beltéren egy háznak való fél­

telek eladó. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban.

'------------------------------------------------ 5

j Nyíregyházi Göztéglagyár ! 
! Részvénytársaság. I

j í *  Városi iroda: Városház-utca 7. szám. *• j

i ; ..................................  í
j A ján lja  kitiino m inőségű : j

I géppel gyártott tégláit, j
j géppel gyártott válo-

i

w \ / w
í

1
| gatott tégláit,;_______
I kézzel gyártott tégláit, .
j Helybeli megrendelések házhoz szál- j
j —.... littatnak. ■ j
i-------------------------------------------------------1

Uj ta lá lm ány! Hazai ip a r !
== Aranyéremmel és díszoklevéllel több Ízben kitüntetve. =

A la p itta to it  1869. évben. Telefou 125. sz.Telefon 125. sz.

Tengelynélküli csapágyas eketalyiga, önműködő pormentes kenő
szerkezettel.

Bármennyire elhasznált eketalyigákat. ezen rendszerre teljesen újonnan 
átalakítok darabonként 14 koronáért. Ekék s egyéb gazdasági eszközök és 
gépek javítása, valamint ujonan a legjutányosabb árakon. Fúrott kutak építése

bármilyen kaliberű csövekkel.
Erő és kézi szivattynk, vízvezeték és fürdők szerelését a legnagyobb szakértelem­

mel eszközlöm. Kívánatra költségvetéssel készséggel szolgálok.

S r ,  i  1 A  -cr \  TVT i  Vi ó  1 í r  ekegvára és lurott kút épitési vállalataz n a g y i  i V l l í i a i y  ÎregjWn.

fé n y k é p é sz e ti, festészeti és 
fényképnagyitási műterme =

NYÍREGYHÁZA, (Iskola-utca 3.)
Bátorkodom a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy m űterm em  á ta la k ítv a  é s  te l­

je se n  újonnan b ere n d e zve  a inai kor igényeinek megfelelőig megnyitottam, igy képes vagyok a 
legmesszebb menő igényeket is teljesen kielégíteni, miért is a nagyérdemű közönség jóindulatú pártfogását 
továbbra is kérve maradok Mély tisztelettel

VADNA1 BÉLA fényképész..
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• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • S S
S i O  Telefon 140. Telefon 140. W # #
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:

PiringerJ. utóda (Borbély Béla)
k ö n y v n y o m d á ja , könyv- é s  p a p irk e r e s -  

k e d é s e  é s  k ö n y v k ö té sz e te
=  Nyíregyháza, Városház-épület. =
E lv á lla l: minden a nyomdai szakba vágó hi­

vatalos. kereskedelmi, gazdasági és 
magánjellegű nyomtatványok ízléses 
és szakszerű elkészítését gyorsan és 
jutányos á r s z á m i t á ss a 1.

R a k tá ro n  t a r t :  jegyzői, ügyvédi és az élet­
ben szükséges nyomtatványokat, iró- 
papirt és más irodai kellékeket.

• • •
e e e e s e e e e s s s e e e e e e s e e e s g i i

N á h r á r l n n  (Szatmármegye) ca 1500 hold területű 
R d U l  d l l U I I  mjnQSégü birtok haszonbérbeadandó.
A bérlet átvehető azonnal vagy 1908. január l-én.
Bővebb felvilágosítást D r .  H u n w a l d  I z i d o r  

fehérgyarmati ügyvéd ad.

Valódi Attila- és Verni erei-féle permetezők.
ÍQQGOQGOGCQOOOQGOQGOGOOÍ

A Z  E R E D E T I

A T T i l A
SZŐ LŐ  P ER M ET EZ Ő

e g y e d ü li e lá r u s i t á s a  egész Szabolcsmegyóro.

A T T I L A
(kivehető szélkazámi) szőlö- 
peimetezőket két szóróval 
rgy közönséges és egy sza­
badalmazott „habszóróval*. 

Úgyszintén eredeti
V e r m o r e I permetezőt
is, legolcsóbb áron, esetleg 

megegyezés szerint

rész le tfize tés  q
mellett bocsátom a vevőkö- O :  
zönség rendelkezésére, vala- G *  
mint mindennemű s a legjobb U  
fajú ra f ia  h á n c s  é s  k é k -  ö
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H o ffh err  é s  S ch ra n tz  g
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gépgyár
bizományi raktára

M Á N  D L  EMI L
sz é n ra k tá rá b a n  

N yíreg yh áza , S zé c h é n y i-té r  8.

Ajánlja új V ik tó r ia  sor­
vető és legjobb m űtrágya- 
sz ó r ó  g é p e it  válté) kere­

kek nélkül,
répa, szeeskavágóit és gőz-

cséplő gépeit, ^
J Ö O O O O O O Ö Ö O O Ö O ÍK JO O C Ö C X X X X X H

r H T e le fo n  9 0 . il ‘I

Szőlöpermetezök, jégszekrények, fagy­
laltgépek, coralpiros főzőedények. 

Pudding és más formák, házi vajkö- 
pülö gépek szabott árak mellett be­

szerezhetők
r

Wirtschafter Ármin
vas- és szerszámáru kereskedésében
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Gazdasági cikkek és konyhaberemlczések 
nagy választékban.
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Szabolcsvármegye legnagyobb

bútoráruháza
N í j r e o l i á z á i  a
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k ö v e t legolcsóbb árban árusítom.

Wassermann Sámuel
Nyíregyháza. Zöldség-tér 2.

Vidéki megrendelések pontosan és azonnal eszközöltetnek.

Tisztelettel

G
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R a fia  h á n c s  é s  k é k k ő . c o

Goddam1
í íiiiltl

Végre egy gyorsan és biztosan ható tytik 
szemszer.

C o o k  &  J o h n s o n s
amerikai szabadalmazott

tyukszem-gyürüi
1 darab 20 fillér 6 db 1 K. postán, 

20 fillér porté.
Kapható a birodalom minden gyógyszertá­
rában, valamint orvosszer-drogóriákban stb.
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Raktáron tartok a legmodernebb 
stilü ebédlő és háló szobákat saját 
készitményü kárpitozott bútorokat, 
úgymint ebédlő divánok és sálon gar­
nitúrákat a legújabb kivitelben és leg­
jobb minőségben jutányos árak és 
pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség pártfogását kérve 
vagyok

Kiváló tisztelettel

Lefkovits Zsigmond.
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NYOMATOTT P1RINGER J. UTÓDA (Borbély Béla) KÖNYVNYOMDÁJÁBAN NYÍREGYHÁZÁN.
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